
  

 

「校園防毒守門員－家長志工入班宣導教材 

（國中、國小高年級版）開發計畫」 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

教育部國民及學前教育署 

校園防毒守門員－家長志工入班宣導教材 

（國中、國小高年級版） 

【單元六】青春毒白 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

【單元六】 

青春毒白 
 

 

臺中市立溪南國民中學 陳柏宇主任 

臺中市立崇倫國民中學 商永齡主任 

 

 

 

 

 





 

【單元六】青春毒白［教材文本］ 
 

 
 

神秘吊車尾考生--成績大轉變的秘密 

For 我的好友 

我所知道的丫丫，因為升上國一，因為國中的內容比國小艱深，段考前都十

分焦慮，常讀不完應試的範圍所以熬夜苦讀，無奈成績始終不太理想，可是

最近我發現他最近似乎變了，熬夜對他來說，不再是困擾，整個人情緒十分

HIGH，活蹦亂跳似乎變了個人，一段時間後又變得十分沮喪，我覺得這件

事不單純，有必要研究一番，如果你身旁也有類似的同學，可能要特別留意，

我要發揮柯南的冒險精神，揭發他的秘密，打開他的筆記本，上面寫著 0603

這個日子，似乎藏有秘密～開始吧！ 

【單元六】青春毒白 

課程對象：國中七年級下學期 

教學時間：45 分鐘 

設計者： 

 臺中市立溪南國民中學  陳柏宇主任 

 臺中市立崇倫國民中學   商永齡主任 



【問題與討論】 

一、 0603 是個值得紀念的日子，但當時也興起了如風暴般的轉變，到底這天是

哪位歷史人物的宣示舉動震撼了中外呢？ 

  

二、 上述歷史上的這天所銷毀物品與右圖植物有淵源。我

記得歷史老師說過右圖的這朵「死亡之花」跟晚清的滅

亡有關！你能揭露它的名稱嗎？ 

 

三、 你能夠解讀歷史的典故，證明你也是個有心想知道真

相的人，但我必須清楚你的心意與能耐，我才放心把我

知道的一切告訴你，嘗試破解看看下方的謎題吧!  

 

  姜太公釣魚       射二字數學名詞 

  預祝早日復原     射三字毒品 

  考試不作弊      射三字數學名詞 

  殺人致死         射三字毒品 

  斤攵斤貝囗大婁   射五字數學名詞 

 

四、 找出四張可能偽裝成毒品的食品圖卡，然後要把這四張圖卡背後的點數，利

用加減乘除的運算，得到 12 這個結果。答案是什麼呢？ 

 

五、 請將色卡們拼成長方形，上藏有中文字，對照中文字所屬毒品的級別，由左

至右得到四個數字。答案是什麼呢？ 

 

六、 在剛才的活動中，你看到吸毒者會有哪些症狀？ㄚㄚ最後成績進步了嗎？ 

 

七、 如果有同學有這樣的狀況，你要如何幫助他呢？ 



【單元六】青春毒白［教學活動設計］ 

 

單元名稱 青春毒白 設計者 
臺中市立溪南國民中學 陳柏宇主任 

臺中市立崇倫國民中學 商永齡主任 

教學對象 國中七年級下學期 教學時間 45 分鐘 

教材來源 自編 

教學研究 

一、本單元重要概念：能透過學校的生活事件，了解毒品出現的方式和毒品對學習的

影響，覺察與人互動的技巧並合作，遠離毒品的潛在危險。 

二、教學方法與教學技術的應用：採用小組競賽法（STAD）。 

核心素養 
 A2 系統思考與解決問題 

 C2 人際關係與團隊合作 

生活技能

訓練能力

(LST) 

主 
學 
習 

副 
學 
習 

附 
學 
習 

 

■ □ □ LST-1：教導學生抗拒菸酒的同儕壓力。 

□ □ ■ LST-2：幫助學生發展自信、自尊的能力。 

□ □ ■ LST-3：教導學生有效的處理焦慮。 

■ □ □ LST-4：增加學生誤用藥物時立即處理的資訊。 

■ □ □ LST-5：增加學生認知和行為的能力，來降低或防範對身體有害的行動。 

教學準備/

設備/資源 

1. 電腦、單槍投影機播放設備。 

2. 教材：教學簡報 PPT。 

3. 教具：密室主題包（內含引起動機提示卡、武教材包、林教材包、密教材包、技

教材包）6 組。 

學習目標 

1. 透過密室逃脫的課程討論設計，從教材中了解毒品特徵與類型。 

2. 透過分組活動中對毒品影響的探討，覺察人我互動的異狀與潛在危險。 

3. 透過毒品分級判斷的活動，練習分組合作互動的基本技巧。 

教學影片 https://youtu.be/egVXtEyyiw8 

  



學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動前準備工作 

活動前先將學生分組，建議每組以 4-

6 人為原則，共分 6 組。 

 

壹、準備活動 

一、家長志工入班自我介紹 

二、家長志工課程介紹與發給各組教材 

 

貳、發展活動 

    遊戲規則說明小叮嚀 

 小組競賽－每個關卡第一者得 3 分，

第二者得 2 分，第三者得 1 分 

 救援卡未用掉每個得 5 分 

 每個關卡限定時間 8 分鐘完成，無法

完成可以使用救援卡獲得提示 

 完成後依成績領取獎勵 

 最後一點，Have fun！ 

 

一、引起動機 

★ 家長志工引導用語： 

賭注背後的祕密血汗的代價 

想知道從區排名吊車尾變成排名前端

的祕密嗎？ 

 

（一）故事文本（文本一） 

For 我的好友 

我所知道的丫丫，因為升上國一，因為

國中的內容比國小艱深，段考前都十

分焦慮擔心讀不完應試的範圍所以常

熬夜苦讀，無奈成績始終不太理想，可

是最近我發現他最近似乎變了，熬夜

對他來說，不再是困擾，整個人情緒十

分 HIGH，活蹦亂跳似乎變了個人，一

段時間後又變得十分沮喪，我覺得這

件事不單純，有必要研究一番，如果你

身旁也有類似的同學，可能要特別留

意，我要發揮柯南的冒險精神，揭發他

的秘密，打開他的筆記本，上面寫著

0603 這個日子，似乎藏有秘密～開始

吧！ 

 

★ 家長志工引導－開始找秘密發現桌上

課本打開來出現一則故事 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

2′ 

 

 

 

 

 

 

 

 
7′ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報
PPT 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報
PPT 

和文本一 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

★ 家長志工說：0603 是個值得紀念的日

子，但當時也興起了如風暴般的轉變，

到底這天是哪位歷史人物的宣示舉動

震撼了中外呢？猜一位歷史人物 

答案：林則徐 

 

（二）故事文本（文本二） 

★ 家長志工說：一分鐘後，請翻開文章

（文本二） 

話說在 180 年前，西元 1839 年的

6 月 3 日，也就是清國紀元道光十九

年（己亥年）的四月廿二日，時任清廷

主辦禁煙政策的欽差大臣林○徐

（1785－1850），由於不忍神州樂土數

以百萬計的老百姓，步步陷落那『列

強』（主要以大英帝國為主）所引進的

鴉片毒癮當中，讓國庫白銀大量流入

列強，更使得國力顯著下滑，故在秉持

荼毒未滅、國將亡矣的信念下，獲得了

道光皇帝的支持，下令在廣東東莞虎

門，以石灰混入海水，浸化鴉片的方

式，公開銷毀先前官方所沒收之所有

鴉片，同時更邀請不少駐地外國記者

和使節前來「共襄盛舉」，一同見證這

歷史性的一刻…… 

這場大規模銷煙行動，可不是只

有短短兩三個小時，發個通告，開個中

外記者會，拍幾張照片就算了喔，前前

後後，活動持續了將近 23 天，官府一

口氣處理了多達 19187 箱，總計「237

萬 6254 斤」的鴉片…… 

哇！此舉可說讓多數不吸鴉片，

但心疼同胞墮落的中國人感到士氣大

振，更推崇林○徐為天底下難得敢與

列強公然抗衡，伸張正義的民族英

雄！ 

後來中華民國政府為了要提醒大

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學簡報

PPT 

和文本二 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

家吸菸過量、亡國滅種的壞處，並且紀

念林則徐英勇抗外的事蹟，也就把6月

3 日訂定為『禁煙節』！ 

 

★ 家長志工說：原來跟鴉片有些關聯〜 

恭喜你得到了指引，也因此發現ㄚㄚ

書包裡的秘密袋子，上面寫著武林秘

技，裡面藏有什麼呢？好像發現了什

麼？！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

★ 家長志工說：ㄚㄚ的書報掉出了可疑

的四袋上面寫著武林密技 

 

二、活動一：武 

★ 家長志工說：上述歷史上的這天所銷

毀物品與右圖植物有淵源。我記得歷

史老師說過右圖的這朵「死亡之花」跟

晚清的滅亡有關！你能揭露它的名稱

嗎？猜一植物名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
8′ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

材料包

「武」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://1.bp.blogspot.com/-FfZIkY9A6xY/XPRymFH3NpI/AAAAAAABoIk/Wb45k-DpHxETj-hI_ve0EihvLjjUlE5sACLcBGAs/s1600/61725043_2525961074080647_252936478101864448_n.jpg


學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★ 家長志工說：注意畫裡面花的形狀來

找出答案 

（一）5 分鐘後詢問學生是否有組別需要

求救，並預告再 2 分鐘後，要強制

回收一張求救卡並給提示卡 

（二）解不出組別者：索取求救卡並給提

示文本四－祝福的比阿特麗斯 

這幅畫的英文標題翻譯為「祝福

的比阿特麗斯」。La Vita Nuova 是羅塞

蒂從小就感興趣的一個故事，他於

1845 年開始將其翻譯成英語，並在他

的作品「早期意大利詩人」中發表。 

羅塞蒂（Rossetti）以比阿特麗斯

（Beatrice）死後的妻子和常任模特伊

麗莎白‧西達爾（Elizabeth Siddal）為

原型，後者於 1862 年去世。這幅畫是

根據羅塞蒂（Rossetti）在一起時為西

德爾（Siddal）製作的大量素描創作而

成。紅色鴿子的畫中的象徵意味，是愛

的使者，與羅塞蒂對西達的愛有關，白

罌粟代表著勞達姆及其死去的手段。 

  答案：罌粟花 

 

三、活動二：林 

★ 家長志工說：原來鴉片是來自於罌粟

花！你能夠解讀歷史的典故，證明你

也是個有心想知道真相的人，但我必

須清楚你的心意與能耐，我才放心把

我知道的一切告訴你，嘗試破解看看

右邊的謎題吧！打開林吧！ 

 

姜太公釣魚       射二字數學名詞 

預祝早日復原     射三字毒品 

考試不作弊      射三字數學名詞 

殺人致死         射三字毒品 

斤攵斤貝囗大婁   射五字數學名詞 

  
（一）5 分鐘後詢問學生是否有組別需要

求救，並預告再 2 分鐘後，要強制

回收一張求救卡並給提示卡 

（二）解不出組別者：索取求救卡並給提

示卡二 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
8′ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

材料包

「林」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Elizabeth_Siddal
https://en.wikipedia.org/wiki/Elizabeth_Siddal
https://en.wikipedia.org/wiki/Elizabeth_Siddal
https://en.wikipedia.org/wiki/Laudanum


學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

提示：等＿ 

提示：＿賜＿ 

提示：＿分＿ 

提示：＿他＿ 

提示：＿因＿分＿ 

 

答案為： 

提示：等於 

提示：速賜康 

提示：真分數 

提示：K他命 

提示：質因數分解 

 

四、活動三：密 

★ 家長志工說：沈甸甸的，裡面裝著是什

麼啊！倒出來看看，難怪ㄚㄚ最近這

麼愛吃糖果，這些糖果好像長得不太

一樣 

 

 

 

 

 

      
 

  

 

 

 

 

★ 家長志工說：四位數字的密碼，趕快把

它解出來吧！ 

然後打開寶箱，拿到「技」 
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材料包

「密」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 

 

 

 

 
1 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（一）5 分鐘後詢問學生是否有組別需要

求救，並預告再 2 分鐘後，要強制

回收一張求救卡並給提示 

答案為：4821 

 

五、活動四：技 

★ 家長志工說：請將色卡們拼成長方形，

上面藏有中文字，對照中文字所屬的

級別，由左至右得到四個數字： 

 
 

（一）5 分鐘後詢問學生是否有組別需要

求救，並預告再 2 分鐘後，要強制

回收一張求救卡並給提示卡四 

 
 

（二）長方形的背後由左至右出現四種毒

品名稱－嗎啡、蝴蝶片、大麻、小白

板 

 
 

（三）請依照四種毒品對照毒品種類上的

分級即為密碼： 
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材料包

「技」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

3 

 

 

 

 

 

 

 

1 

3 

 

 

 

 

 

1 

2 

 對照圖卡內容： 

 第一級毒品：海洛因、嗎啡、鴉片、古

柯鹼。 

 第二級毒品：安非他命、MDMA（搖

頭丸）、大麻、LSD（搖腳丸、一粒沙）、

速賜康。 

 第三級毒品：小白板、丁基原非因、

Ketamin （ K 他命）（一粒眠）、

Lorazepam、FM2。 

 第四級毒品：蝴蝶片、Diazepam（安定、

煩寧）、Nimetazepam 

答案為：1423 

 

（四）以密碼取得發現卡： 

 

 

 
發現吸食毒品的徵兆 

 恭喜密室逃脫成功！ 

 破解了丫丫的秘密 

 

參、綜合活動 

一、後記 

後來，被同學發現之後，丫丫師長的協

助下，離開毒品的使用，在沒有使用武

林密技之後，一度異常疲倦，精神恍

惚，成績嚴重下滑，經過了很長時間才

逐漸恢復正常生活。 

二、提問反思 
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分組討論 



學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

在剛才的活動中，你看到吸毒者會有

哪些症狀？如果有同學有這樣的狀

況，你要如何幫助他呢？ 

三、結語 

吸毒者通常不會主動告知他在吸毒，

我們可以藉由這些症狀的觀察，來幫

助自己和親友遠離毒品的危害。 

【教學提示】 

1. 開場小故事及提示卡故事須事前準備熟練，說故事引起學生動機（發現新奇事物的語

調）。 

2. 四個關卡（武林密技的時間）的時間各為八分鐘，時間一到，各組必須收回求救卡，

給予提示卡或答案，確實管控時間。每個關卡進行五分鐘後，可以提供提示卡，並收

回一張求救卡。 

3. 教材包提供檔案內容可以自行變化。 

4. 教學後統計分數後給予鼓勵。 

【參考資料】 

1. ifuun.com news。取自 http://www.ifuun.com/a2018120317339502/ 

2. Camillus Chien-Te Wu（民 108 年 6 月 3 日）。私の部屋：世界、歷史、人。取自

https://chientewu.blogspot.com/2019/06/blog-post.html 

3. 【名畫檔案】網路畫廊。祝福的比阿特麗斯。取自 https://ss.net.tw/paint-151_113-

7502.html 

4. 直玩癌（民 106 年 9 月 9 日）原文網址：https://kknews.cc/news/5gx8ke2.html。死亡

之花。取自 https://kknews.cc/zh-tw/news/5gx8ke2.html 

5. 國立台灣師範大學數學系教授許志農（民 104 年 8 月 4 日）。戲說數學序。取自

http://pisa.math.ntnu.edu.tw/popular-science/game 

6. 法務部反毒大本營。反毒手冊_PDF 檔。取自 https://antidrug.moj.gov.tw/lp-93-2.html 

7. 104 年金門縣菸害防制工作計畫。取自 http://teacher.hlc.edu.tw/file_upload/20150309-

092809f1-7146.ppt  

【附錄】 

1. 附件一：引起動機提示卡 

2. 附件二：「武」教材包－題目卡 

附件二：「武」教材包－提示卡 1：死亡之花 

附件二：「武」教材包－提示卡 2：祝福的比阿特麗斯 

3. 附件三：「林」教材包－題目卡 

附件三：「林」教材包－提示卡 

4. 附件四：「密」教材包－題目卡 

附件四：「密」教材包－卡片材料（圖卡）（請印出裁剪） 

5. 附件五：「技」教材包－題目卡 1 

附件五：「技」教材包－題目卡 1 紙卡材料（請印出裁剪） 

附件五：「技」教材包－題目卡 2：毒品分級對照卡 1 
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http://pisa.math.ntnu.edu.tw/popular-science/game/2014-03-14-01-38-49/1047-xu
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http://teacher.hlc.edu.tw/file_upload/20150309-092809f1-7146.ppt
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學習目標

代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

附件五：「技」教材包－題目卡 2：毒品分級對照卡 2 

附件五：「技」教材包－題目卡 2：毒品分級對照卡 3 

附件五：「技」教材包－提示卡（需繳交救援卡） 

 

【試教心得】 

  密室逃脫是用在教學現場非常新穎的教學方式，目的在引起學生的學習動機，透過分

組合作將融入式知識性的教材完成，課堂上，在密室逃脫課程活動中的孩子參與度非常的

高，證實在設計反毒教材融入課程時，使用密室逃脫的教學方法確實可以引起學生動機，

提升學習成果和記憶，並與傳統式的反毒教材教法產生差異性，經過多次針對不同性質的

班級試教後，確認是極度可行有效的教學方試。鑒於密室逃脫教學方式掌控於闖關活動的

概念，教學過程中必須精準掌控教學流程及引導語，方能帶給學生流暢的課程，是本教學

設計必須反覆練習方能順利推展的關鍵。 

 



附件一：引起動機提示卡 

★ 注意事項：當全班同學無法認識林則徐時，即刻帶著同學導讀

引起動機提示卡，無需等待同學討論 

 

  話說在 180年前，西元 1839年的 6月 3日，也就是清國紀元道光十九年（己

亥年）的四月廿二日，時任清廷主辦禁煙政策的欽差大臣林○徐（1785－1850），

由於不忍神州樂土數以百萬計的老百姓，步步陷落那『列強』（主要以大英『邪

惡』帝國為主）所引進的鴉片毒癮當中，讓國庫白銀大量流入列強，更使得國力

顯著下滑，故在秉持荼毒未滅、國將亡矣的信念下，獲得了道光皇帝的支持，下

令在廣東東莞虎門，以石灰混入海水，浸化鴉片的方式，公開銷毀先前官方所沒

收之所有鴉片，同時更邀請不少駐地外國記者和使節前來「共襄盛舉」，一同見

證這歷史性的一刻… 

  這場大規模銷煙行動，可不是只有短短兩三個小時，發個通告，開個中外記

者會，拍幾張照片就算了喔，前前後後，活動持續了將近 23 天，官府一口氣處

理了多達 19187箱，總計「237萬 6254斤」的鴉片… 

  哇！此舉可說讓多數不吸鴉片，但心疼同胞墮落的中國人感到士氣大振，更

推崇林則○為天底下難得敢與列強公然抗衡，伸張正義的民族英雄！ 

  後來中華民國政府為了要提醒大家吸菸過量、亡國滅種的壞處，並且紀念林

則徐英勇抗外的事蹟，也就把 6 月 3 日訂定為『禁煙節』；而海峽對岸的中國，

現在官方也定調將林則徐視為是民族的救星，革命反動的先驅者！ 

 

重複最多的名字即為答案 

https://1.bp.blogspot.com/-FfZIkY9A6xY/XPRymFH3NpI/AAAAAAABoIk/Wb45k-DpHxETj-hI_ve0EihvLjjUlE5sACLcBGAs/s1600/61725043_2525961074080647_252936478101864448_n.jpg


附件二：「武」教材包－題目卡 

★ 注意事項：提示卡 2可與提示卡 1一起發放 

 

上述歷史上的這天所銷毀物品與右圖植物有淵源。 

我記得歷史老師說過右圖的這朵「死亡之花」跟晚清的滅亡有關！

你能揭露它的名稱嗎？ 

猜一植物名 

 

 
 



附件二：「武」教材包－提示卡 1：死亡之花 

傳說中的四種「死亡之花」，分別是彼岸花，曼陀羅，百般嬌和卡薩布蘭卡，

它們分別對應現實中的四種植物(原文網址：

https://kknews.cc/news/5gx8ke2.html) 

1、彼岸花： 

彼岸花開開彼岸，奈何橋前可奈何，說的便是這彼岸花了。 

 

彼岸花學名曼珠沙華，廣泛分布於東南亞，傳說中彼岸花只開在三生石旁，它

的花香有一種魔力，可以讓人想起自己的前世。 

有花無葉，有葉無花的彼岸花。 

曼珠沙華花開葉落，葉生花謝，花葉生生世世永不相見，宛如一對苦情的人

兒。除了常見的紅色，其還有白色屬性，白色的彼岸花叫做曼陀羅華。 

2、百般嬌： 

百般嬌學名罌粟花，沒錯，鴉片的原材料也位列四大冥花之一，罌粟花大艷

麗，香氣濃郁，是世界上最美麗的花之一，象徵著十二星座中的天蠍座，觀賞

價值極高。 

 

罌粟是傳說中的邪惡之花，能夠誘人走向毀滅。現實中罌粟含有古柯鹼等物

質，過量食用容易上癮。 



3、曼陀羅： 

曼陀羅又名夕顏，花型極有特色，漏斗狀的花冠是其最大的辨識特徵，曼陀羅

全草有毒，其中種子的毒性最大。原產地墨西哥，現在廣泛分布於世界溫帶至

熱帶地區。 

  

傳說中曼陀羅漏斗狀的花冠可以聯通冥界，有著洞察幽冥的力量。現實中曼陀

羅常被用於鎮靜和麻醉等功效，同時具有一定的觀賞價值。 

4、卡薩布蘭卡： 

卡薩布蘭卡是百合花的一種，西班牙語「白房子」，它有七種花語，最常見的

是其意味著永恆的愛情，但在某些時候，卡薩布蘭卡也代表死亡。 

  
 

關於百合花的來歷有一個傳說，亞當和夏娃因偷吃禁果被逐出伊甸園後，夏娃

留下了悔恨之餘不禁落淚，而淚水掉到地上，便成為了百合花。 

 

 



附件二：「武」教材包－提示卡 2：祝福的比阿特麗斯 

 

  這幅畫的英文標題翻譯為“祝福的比阿特麗斯”。La Vita Nuova 是

羅塞蒂從小就感興趣的一個故事，他於 1845 年開始將其翻譯成英語，

並在他的作品“早期意大利詩人”中發表。 

  羅塞蒂（Rossetti）以比阿特麗斯（Beatrice）死後的妻子和常任

模特伊麗莎白·西達爾（Elizabeth Siddal）為原型，後者於 1862 年去

世。這幅畫是根據羅塞蒂（Rossetti）在一起時為西德爾（Siddal）製

作的大量素描創作而成。紅色鴿子的畫中的象徵意味，是愛的使者，

與羅塞蒂對西達的愛有關，白罌粟代表著勞達姆及其死去的手段。 

 

 
 

https://en.wikipedia.org/wiki/Elizabeth_Siddal
https://en.wikipedia.org/wiki/Elizabeth_Siddal
https://en.wikipedia.org/wiki/Laudanum


附件三：「林」教材包－題目卡 
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附件三：「林」教材包－提示卡 

 

 

1姜太公釣魚 射二字數學名詞 

2預祝早日復原 射三字毒品 

3考試不作弊 射三字數學名詞 

4殺人致死 射三字毒品 

5斤攵斤貝囗大婁 射五字數學名詞 

 

1提示：等＿ 

2提示：＿賜＿ 

3提示：＿分＿ 

4提示：＿他＿ 

5提示：＿因＿分＿ 
 

 



附件四：「密」教材包－題目卡 

★ 注意事項：請學生先排除非偽裝毒品之食品再進行數字四則運

算，繳交救援卡後可以口頭提示 
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附件四：「密」教材包－卡片材料（圖卡）請印出裁剪 
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附件五：「技」教材包－題目卡 1 

 

請將色卡們拼成長方形，上藏有中文字，對照中文字所屬的毒品級

別，由左至右，依序會獲得到四個數字 

 

 
 



附件五：「技」教材包－題目卡 1紙卡材料 請印出裁剪 



附件五：「技」教材包－題目卡 2：毒品分級對照卡 1 

 



附件五：「技」教材包－題目卡 2：毒品分級對照卡 2 

 

 



附件五：「技」教材包－題目卡 2：毒品分級對照卡 3 

 

 



附件五：「技」教材包－提示卡（需繳交救援卡） 

 
 

 



【單元六】青春毒白［教學簡報 PPT］ 

 

  

  

  

  



【單元六】青春毒白［教學簡報 PPT］ 

 

  

  

  

  



【單元六】青春毒白［教學簡報 PPT］ 

 

  

  

  

  



【單元六】青春毒白［學習成效問卷］ 

 

校園防毒守門員－家長志工入班宣導教材 

單元六【青春毒白】學習成效問卷 
親愛的同學您好： 

此份「單元六【青春毒白】學習成效問卷」，請您就實際感受作答。此問卷對於您個人填答的資

料為不公開，並與學業成績無關，絕對不會對您個人或學校造成影響，請安心作答，謝謝。 
 

一、基本資料： 

  學校：  

  性別：□男  □女 

二、問卷內容：請根據每一個題目的敘述，圈選對這個敘述的同意程度。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

題目 您的同意程度 

 非 
常 
不 
同 
意 

不 
同 
意 

同 
意 

非 
常 
同 
意 

1.  上完這堂課，讓具備辨識新興毒品的知識與能力。 1 2 3 4 

2.  上完這堂課，讓我能更了解毒品滲透校園的方式與危害。 1 2 3 4 

3.  上完這堂課，讓我更能判斷並將毒品予以分級。 1 2 3 4 

4.  上完這堂課，我更清楚知道毒品的種類與形式。 1 2 3 4 

5.  上完這堂課，我更清楚知道毒品對身體的危害。 1 2 3 4 

6.  上完這堂課，讓我學習到更多原本課本所沒有的防毒知識及資訊。 1 2 3 4 

7.  上完這堂課，讓我能更堅定拒絕吸食毒品。 1 2 3 4 

8.  上完這堂課，可以增進我抗拒毒品的誘惑。 1 2 3 4 

9.  上完這堂課，讓我更願意規勸同學、親友拒絕吸食毒品。 1 2 3 4 

10.  若是有機會，我樂意參加反毒相關活動。 1 2 3 4 

★ 請問學習完本單元後，還有其他收穫嗎？ 






